

山雨欲来 之迹象

延伸阅读

全面落实住房保障措施

全国城市住房工作会议24日至25日在京召开。此次会议的主要目的在于全面落实此前一系列调控意见中提出的住房保障措施。据悉,会议之后,相关配套文件将会陆续出台,以完善住房保障体系。

落实“90/70”政策

会议的一个议题是对于之前已经出台的“国六条”以及“国八条”措施的落实执行。

2005年3月底,由国务院提出的调控房价8条意见(俗称“国八条”)明确提出,要“大力调整住房供应结构,调整用地供应结构,增加普通商品住房和经济住房土地供应,并督促建设。”

此后的2006年5月,国务院常务会议针对当前房地产业存在的问题提出六条措施,俗称“国六条”。“国六条”将住房保障放在第一位的位置,首要一点措施就是“切实调整住房供应结构。重点发展中低价位、中小套型普通商品住房、经济适用住房和廉租住房。各地都要制定和实施住房建设规划,对新建住房结构提出具体比例要求。”

此后,九部委出台《关于调整住房供应结构稳定住房价格的意见》,作为“国六条”的配套细则,《意见》明确,要重点发展满足当地居民自住需求的中低价位、中小套型普通商品住房;同时,明确新建住房结构比例。自2006年6月1日起,凡新审批、新开工的商品住房建设,套型建筑面积90平方米以下住房(含经济适用住房)面积所占比重,必须达到开发建设总面积的70%以上。

“双限房”扩大保障范围

据悉,会议将会商讨切实可行的政策,推动此类住房的比例达标。据悉,建设部将在10月底之前,对90平方米以下商品住房的比例展开督察,以确保房源。

曾任职于国务院住房制度改革办公室的资深学者武建东表示,1998年住宅会议是为了进行全面房改,这一次是为了解决低收入家庭住房问题。记者从知情人士处得知,作为住房保障的一部分,“双限房(限价格、限面积)”将被提到较高位置。政府将出台税收财政等优惠,在城市推进“双限房”,从而扩大保障人群范围。

多渠道增加廉租住房房源

目前,由于流动人口增加等原因,小户型租赁住房供应总体短缺,部分城市严重供不应求。如北京市一居室住房供求比为1:4。低收入家庭即使领取租赁补贴,也可能租不到合适的住房或者将抬高市场租金,这些成为当前推进廉租住房制度建设的主要矛盾。

新建廉租住房主要在经济适用住房小区和普通商品住房小区中配建,建成后由政府收回或回购,也可以集中建设。同时,要求积极发展住房租赁市场,鼓励建设中小户型住房出租。

确保廉租住房资金来源

根据规定,廉租住房保障资金来源包括住房公积金增值收益提取部分,土地出让净收益的5%左右,以及财政预算安排资金。现在的主要问题是有关规定不落实,资金缺口大,地区间不平衡。同时,中央财政对中西部地区给予专项支持。

(程宁 整理)

楼市调控 箭在弦上

□本报地产评论员 房蓉

2007年的金九银十,全国楼市销售旺季正面临一场真正的考验。

在全国上下一片红中,酝酿已久的全国住宅工作会议于8月24日-25日正式召开。建设部、央行、国土资源部、财政部、民政部、国税总局等多个部门悉数参与。此时此刻,充满争议的楼市再次站到了风

口浪尖上。

在此次会议上,政府对未来全国住房改革目标作出明确承诺:城市新开工住房建设中,中小户型以及保障性住房必须占到70%;全国保障性用房将达到20亿平方米左右;全国一年用于廉租住房保障的资金将达到250亿元;

在“买房难”的叹息中,老百姓对调控充满了期待。住房新政锁定低收入家庭,打击捂盘、收紧房贷……已经箭在弦上的本轮楼市调控已显示出四大迹象,既不能痛伤楼市,又要满足中低收入者的住房需求,如何权衡利弊,市场静待答案。



在“买房难”的叹息中,老百姓对调控充满了期待。 薛冬银/摄

迹象一 制度框架基本确立 廉租房制度受益面扩大

8月1日,国务院讨论并原则通过了《国务院关于解决城市低收入家庭住房困难的若干意见》(简称“24号文”)。文件把解决城市低收入家庭住房困难作为住房制度改革的重要内容。8月24日,全国

住宅工作会议在北京召开,会议中心任务就是将明确下一阶段的住房保障工作。

上海也正在酝酿一系列住房保障政策。根据“向民生倾斜”的政策导向,上海将扩大廉租住房制度

受益面,浦东、卢湾两区先行推开扩大廉租住房受益面工作,年内覆盖到中心城区各个街道,明年覆盖到全市各区县。目前,上海市住房保障部门已经开始多渠道筹措廉租房房源。

迹象二 相关部门人事变动 建设部增设住房保障司

配合一系列政策的出台,相关政府职能部门人事和机构变动也渐趋明朗。8月23日,新华社发布消息,原国家发改委副主任姜伟新被任命为建设部副部长。姜伟新上任建设部党组书记后,即提出新设“住房保障司”以配合住宅保障的

工作思路。8月24日,《新京报》传来消息:即将增设的住房保障司司长可能由现房地产司副司长出任,人员编制将可能达到40多人。经济适用房和限价房将纳入住房保障司的管理范围。

此外,十届全国人大常委会二

十七次会议4月27日表决通过,任命徐绍史为国土资源部部长。在7月12日上午国新办的发布会上,徐绍史表示:针对房地产价格上涨的问题,今年国土资源系统已根据国务院房地产市场调控的要求,加大房地产的土地供应,以缓和房价。

迹象三 上海楼市专项整治 重点打击捂盘惜售行为

以超出周边楼盘数倍的畸高价格挂牌、新盘一年内销售率不到5%,将被定性为“捂盘惜售”行为之一,开发商将因此受处罚。8月23日,市房地资源局、市建设交通委等十部门联合下发了《关于印发〈上海开展房地产市场秩序专项整治的

工作方案〉的通知》,明确上海房地产市场秩序专项整治工作的重点:一是房地产项目立项、规划审批、设计审批、施工许可、预售许可等环节的违规审批、权钱交易行为和房地产税收政策执行情况;二是房地产企业发布违法广告、捂盘惜售、哄抬

房价、合同欺诈、偷税漏税等行为。

据悉,近期房地部门将会同工商、物价部门联合推进房地产开发企业自查工作;对违法违规企业依法加大处罚力度,发现一起查处一起,将会同联席会议成员单位集中查处一批典型案件,并予以曝光。

迹象四 房贷收紧号角拉响 各地商业银行动作频频

2007年7月,中国银监会主席刘明康表示,“希望将房贷首付比例提高到40%-50%。”近期,提高房贷首付似乎成为各地银行一场自发的“集体行动”:上海多套房按揭贷款收紧;北京银监局近日要求所辖银行审慎发放房地产开发贷款和个

人住房贷款;深圳中国银行叫停了二手房个贷,建设银行停放一手房按揭贷款业务……二手房房贷审批更加严格,购买多套住房的首付比例提高。一直被银行视作优良业务的个人住房贷款业务为何突然收紧?《中国财经报》发文认为监管部

门加强监管力度是主要原因。

金融分析人士指出,银行紧缩房贷,一方面受各银行贷款额度的影响,多数银行在上半年完成信贷额度的大部分,下半年必然紧缩房贷;另一方面,房价暴涨所带来的金融风险,也是银行考虑的重要因素。

各地动态

南京: 将控制出让地块规模

8月28日,从南京市国土资源局传来消息,今后南京将合理控制出让地块的规模,原则上限在100亩至200亩之间,开发周期限定在3年左右。

据悉,控制出让地块规模是南京土地出让的一个趋势,能分开的一定要分开,以保证开发商在合理开发周期内开发完毕。同时,坚持以净地方式出让土地,让开发商拿到土地后即可盖房子,加速形成有效供应。在土地出让合同中明确土地的开发时限,超过开发时限仍未开发完毕的,将收取土地违约金。

江西: 经适房上市须符合四条件

经济适用房建设和销售工作走在全国前列的江西省,8月27日通过新闻发布会向社会公布已购经适房5年后如何规范上市交易的具体要求。

江西省明确要求,已购经适房上市交易前必须符合四个条件:一是经适房所有权证颁发至少满5年;二是购房者已交清购房款和有关税费,或已按贷款合同规定缴付按揭贷款本息;三是经适房产权证上注明的所有申请人已签署书面同意出售意见;四是无法律、法规规定禁止出售的情形。

广州: 将出台货币分房新方案

广州市市长张广宁在接听市长热线时透露,货币分房的新方案已制定出来,经最终讨论审核后,“今年应该可以出台”。据悉,方案中对单位、企业货币分房有新规定,2000年房改之前未有实物、货币分房的职工可享受领取住房货币补差的福利。如果企业有困难,经职工大会同意后可分年度逐步补;如果企业破产、关闭,可交由政府安排,但政府不是给职工补房差,而是安排双特困户住廉租房、低收入者住经济适用房。

北京: 公示存量房网上签约数量

8月起,北京市存量房网上签约数量、成交价格等将在网上进行公示。截止到8月13日,全市共有357家房屋经纪机构办理了网签注册,另有53家保证机构通过专用账户划转交易资金1200多笔。

据悉,公示内容包括:每月存量房网上签约数量、存量房房源发布可售房源总套数、每月按区县分类的存量房网上签约套数、每日存量房网上签约套数及季度公布各典型存量房成交价格等内容。

杭州: 整治土地违法行为

据统计,今年上半年,杭州市国土资源系统在巡查中发现并制止土地违法行为2003起,共立案查处土地违法案件317起。

下一步,杭州市区两级国土部门将进一步深入开展集体土地“两违”集中整治行动,按照“新增集体土地违法建筑发现率、查处率力争达到100%”的要求,对涉嫌违反党纪政纪的当事人,要坚决移送纪检监察机关处理;对触犯刑律的,要坚决移送司法部门处理,确保新增“两违”依法依规处理到位。(房蓉 整理)